

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2022年5月19日 第51期 星期四 壬寅年四月十九

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024 □邮发代号:35-49
□总第3926期 □今日8版 □网站:www.yysb.com

安阳市肿瘤医院
河南科技大学第四附属医院

- 全国首批三级甲等肿瘤医院
- 食管癌、贲门癌手术量名列全国前茅
- 手术费用全省地市级医院优势明显
- 食管癌手术 DRG 付费标准为次均5万元

(DRG: 疾病诊断相关分组)

- 1972年,国家在食管癌高发区建立的食管癌防治基地 河南省医学重点学科——腹部肿瘤外科
- 全国食管癌贲门癌学术教育培训示范基地 河南省癌症区域医疗中心建设单位



微信服务号 微信订阅号

全国优秀医药健康类报纸

基层服务“活”起来 签约居民“甜”起来

本报记者 常娟 刘旸



5月18日,博爱县清化镇卫生院(博爱县第二人民医院)的家庭医生将药送到签约服务的群众手中。据了解,今年,为更好地服务群众、进行常态化疫情防控,该卫生院家庭医生为签约服务的慢性病患者提供送医送药上门服务,并耐心讲解药物的服用方法等。

今年5月19日是第12个世界家庭医生日,主题是“与家医相约,和健康相伴”。作为群众健康的守门人,河南有5万余名全科医生,他们是家庭医生签约服务的骨干,以契约服务的形式为签约家庭提供长期照顾,既包括常见病、多发病的诊疗和转诊,也包括患者康复和慢性病管理、健康管理等一体化服务。

他们用心、用情把家庭医生签约服务做实,既让基层医疗服务“活”起来,又让签约居民“甜”起来。碰到突发疫情时,他们更是日夜坚守在基层防疫一线,用专业、果敢、责任与奉献,为群众筑起一道道健康防线。

参与核酸采样、值守发热门诊,筑牢疫情防控网底

5月15日23时许,人们大都已进入梦乡。在新密市曲梁镇卫生院发热门诊,值班医生陈晓东正耐心地安抚患儿家长,为患儿测体温,询问家长近期有没有带孩子去过疫情发生地区,为孩子进行抗原检测,并进行核酸采样。

这是一名4岁患儿,当天夜里突然发热,体温超过39摄氏度。由于家中没有退热药物,家长急匆匆地带孩子赶往卫生院。进行流行病学调查和抗原检测,确定患儿及

家属没有新冠病毒感染风险后,陈晓东为患儿开了退热药物,叮嘱家长让患儿服下,随后回去居家观察。

“不要打点滴,这样孩子退热快!”患儿的妈妈发出了疑问。

陈晓东认真向其解释了滥输液的危害,患儿的妈妈心悦诚服地带孩子回去了。次日凌晨2时许,孩子再次发热,患儿的妈妈又着急地联系陈晓东。陈晓东耐心劝慰,让患儿的妈妈放宽心。

“这是值守发热门诊的常见情况。5月15日夜里,我一共接诊了十几个发热患者,绝大多数是孩子。”陈晓东已经记不清自己值守了多少次发热门诊,自2020年年初暴发新冠肺炎疫情以来,这已经成为他们的工作职责之一。

陈晓东耐心地安抚患儿家长,为患儿测体温,询问家长近期有没有带孩子去过疫情发生地区,为孩子进行抗原检测,并进行核酸采样。

作为扎根基层的订单定向全科医生,陈晓东还随时关注着签约居民的健康。陈晓东和卫生院的一名公共卫生医师、一名护士及乡村医生组成了家庭医生签约服务团队,为当地的3000多户村民提供家庭医生签约服务。其中,高血压病患者620人,糖尿病

患者245人,65岁以上人员2061人。每个月,陈晓东都会给他们打电话询问健康情况,有签约居民需要上门服务时,随时上门进行健康监测或治疗。5月3日,陈晓东和同事还为签约的老年人进行了健康体检。

定期随访、健康宣教,“有家庭医生就是好”

新密市超化镇卫生院距离曲梁镇卫生院有35分钟车程,这里的全科医生钱盼盼做着和陈晓东类似的工作。坐门诊、管理住院患者、值守发热门诊、进行核酸采样……她所在的家庭医生签约服务团队和当地400余户村民进行了签约。疫情常态化防控期间,他们每个月要下乡一两次,入户走访,为行动不便的签约居民测量血压、血糖,指导合理用药。

在钱盼盼的签约居民中,有一位魏老太太,今年70多岁,在8年内脑梗死2次,多次住院治疗,遗留偏瘫、失语等症状,生活不能自理。

钱盼盼把魏老太太作为重点关注对象,每次下乡时,都要到她家去看看。有一次走访时,魏老太太的老人说她最近咳嗽、痰多,钱盼盼随即为魏老太太进行了详细的体格检查,发现其肺部存在感染症状,遂建议老人住院治疗。但

老人家庭条件不好,不愿住院。钱盼盼遂向卫生院领导说明情况,在治疗费用上给予老人适当减免。此后,老人和家属将钱盼盼视为“亲人”,主动向乡亲们推荐钱盼盼所在的家庭医生签约服务团队。

固始县黎集镇中心卫生院全科医学科主治医师周凯也有固定的“粉丝群”。周凯所在的家庭医生签约服务团队和当地千余户村民进行了签约。

和陈晓东、钱盼盼不同的是,周凯的家庭医生签约服务团队有固始县妇幼保健院医生的参与。今年4月,有一位老年患者给周凯打电话,说自己突然胸口疼,周凯赶紧建议老人来医院。进行心电图检查时,周凯发现老人有急性心肌梗死迹象,立即把老人送往上级医院救治,走绿色通道,做冠脉造影、溶栓……经过积极治疗,老人顺利“捡”回一条命。后来,老人成为周凯的“粉丝”,逢人便说“有家庭医生就是好”,并主动和周凯所在的团队签约。

有一位慢阻肺(慢性阻塞性肺疾病)合并心力衰竭的患者,今年70多岁,需要长期吃药。刚签约时,老人需要张嘴方能呼吸,走两步路就喘得厉害,需要停下来休息,周凯积极为老人治疗并进行健康指导;现在,老人一次可以走100多米。类似这样的慢性病患者,在周凯的签约居民中有很多。

固始县发生疫情期间,不能定期上门随访,周凯就给签约居民打电话,询问病情并向他们宣传自我防护知识,平均每天要打一二十通电话。

5月16日,南阳市宛城区汉冢乡卫生院开启新一轮的家庭医生签约服务。这次,南阳市第二人民医院牵头的宛城区医疗健康服务集团专门派遣内分泌科医师高伟入驻当地家庭医生签约服务团队。他们把签约服务和公共卫生服务项目中的老年人体检及健康教育相结合,形成“县、乡、村”联动模式,推进签约服务的常态化。

5月19日,汉冢乡卫生院还计划在院内和当地村卫生室同步举行“与家医相约,和健康相伴”活动。

细致服务、尽职尽责,“当好大家的健康守门人”

5月17日16时许,记者拨通郑州市管城区北下街社区卫生服务中心家庭医生高飞的电话,他刚结束对签约服务对象的电话随访。

“我们的签约服务对象大都是老年人。在郑州本轮疫情期间,我担心他们的药不够用,就逐一打电话问问。”高飞说,这两天,家庭医生签约服务团队的工作节奏基本上是上午参与区域核酸检测采样工作,下午走访或电话随访居家行动不便的服务对象。

作为社区家庭医生,高飞团队签约管理了郑州市西大街南顺城街社区内的1500多户4000多名居民。“这是一个老旧小区,老年人多、流动人员多,走访和管理的难度都很大。疫情期间,我们的签约服务也没有停。利用采样换岗休息间隙,我们还在为社区居民现场办理家庭医生电子签约等服务。”高飞说。

这两天,最让高飞放心不下的是他的服务对象高先生。87岁的高先生是位孤寡老人,因为双侧股骨头坏死,长期行动不便、不能出门。5月2日,郑州市突发的新冠肺炎疫情,打乱了高先生进行股骨头置换术的计划。

“因为疫情,我10天没有见到高先生了,就给他打了电话。电话里,高先生有些沮丧,说手术推到了6月份,家里的降压药也吃完了。我听后赶紧给他送去了降压药。”高飞说,“我的签约对象中有插了胃管、导尿管的老年患者,也有残疾人,为他们提供及时的家庭医生签约服务,一刻也不能等。”

说起5月19日的世界家庭医生日,高飞笑称他可能要参与社区卫生服务中心举办的义诊活动,在工作中度过这个节日。“自2019年参加工作起,我的第一份工作就是家庭医生。这份工作虽然繁琐又辛苦,但是每当获得群众认可时,我内心的自豪感和满足感是无可比拟的。我一定会在家庭医生这条路上坚持走下去,当好大家的健康守门人。”高飞说。



疫情防控进行时



疫情防控进行时

急危重症院前急救,他们全力以赴

本报记者 丁玲 通讯员 徐淑玲

“收到,马上出发。”凌晨2时,夜幕中的郑州街道,一辆负压急救车奔向封控区。

车上是郑州市新冠肺炎高风险人员急救转运专班班长米思嘉和他的组员们。他们这次的任务是将封控区的一名胸痛患者转运至定点医院。

今年4月,郑州市紧急医疗救援中心克服院前急救医疗资源紧张等困难,及时成立新冠肺炎高风险人员急救转运专班,为封控区、

隔离区的待产孕妇、胸痛、脑卒中、创伤等急危重症患者搭建特殊的绿色生命通道,全力确保高风险人员的紧急就医服务需求。

该急救转运专班由郑州市第二人民医院急救医生米思嘉担任班长,前期由20名队员组成。工作期间,大家严格实行闭环管理,分别驻扎在2个闭环管理酒店执行任务,确保全体人员在工作现场、休息地“两点一线”封闭状态。

“五一”小长假期间,随着郑

州市新冠肺炎疫情防控形势的变化,郑州市紧急医疗救援中心立即指派急救专家王超驻地指挥。王超调研分析后,很快给出科学研判,再次紧急调集多家急救站共11辆负压救护车及33名医务人员及司机来补充专班急救力量,让高风险人员的绿色通道畅通无阻。

“五一”小长假期间,这一专班的工作量从每日的10余趟陡增至40余趟,每车次执行任务时长最短

也要2个多小时,每个出诊组平均每天工作近10小时。专班多个急救小组连续奋战了3个昼夜。

郑州市第二人民医院的米思嘉、张帆、吕世海已经连续工作了24天。5月4日,是米思嘉小组的一线班。凌晨2时,一名输尿管结石患者需要转运救治,他们用最快的速度做好防护,到达患者身边,对症治疗后将患者转送至定点医院。刚回到医院,又接到了转运一名头痛患者的紧急任务,3人又马

不停蹄地赶到现场,进行诊治后将患者转送至定点医院。虽然当天8时换班,可7时10分他们就又接到了转运一名昏迷患者的任务,任务结束、完成消杀后已是9时30分了。

该急救转运专班成员虽然来自不同的医疗卫生机构,但他们有一个共同的名字,那就是“急救超人”。他们用120急救的效率与质量,守住了疫情防控的“前沿阵地”。

本报讯 (记者 冯金灿
通讯员谢宗阳)近日,河南省医学会决定,对335项成果授予2022年度河南医学科学技术奖、对75项成果授予2022年度河南医学科学技术普及奖。

为奖励在河南省医学科技领域做出杰出贡献的个人和集体,推动医药科技创新体系建设,河南省医学会根据《河南医学科技奖奖励办法》规定,经组织推荐、形式审查、网上评审、会议评审等环节,并报请河南省卫生健康委批准,决定授予“基于分型的输卵管支架治疗的关键技术创新及应用”等335项成果河南医学科学技术奖,其中一等奖60项、二等奖154项、三等奖121项;授予“面对癌症:不恐慌不盲从”等75项项目河南医学科学技术普及奖,其中一等奖15项、二等奖25项、三等奖35项。

河南省医学会对一等奖每项奖励10000元,二等奖每项奖励5000元,三等奖每项奖励3000元,同时建议各相关单位对获奖项目实施匹配或倍增奖励。

扫码了解
详细名单

本年度河南医学科技奖公布 医学科技奖三百三十五项 医学科普奖七十五项

郑大一附院

“精准医学研究” 重点专项通过验收

本报讯 (记者 常娟
通讯员李陈晨)5月18日,记者从郑州大学第一附属医院获悉,国家卫生健康委医药卫生科技发展研究中心日前下发文件,由郑州大学第一附属医院赵杰团队牵头承担的国家重点研发计划“精准医学研究”重点专项——“基于远程/移动医疗网络的精准医疗综合服务示范体系建设与推广”项目(以下简称项目)通过综合绩效评价。

据了解,该项目2017年经科技部批复立项,从项目申报、立项、实施到结题共历时4年。在此期间,19家国内知名医院、大学和科研院所的近200名研究人员参与该项目的研究。该项目基于“关键技术创新及产品-综合服务平台-典型领域示范”的研究体系,围绕肺癌、食管癌等典型病种,在精准医疗远程示范体系建设、多源数据采集与融合分析、精准预防诊治与用药方案集成、服务平台和业务系统开发等方面取得了系列研究成果。未来,项目组将持续推进研究成果的示范应用,进一步向示范体系外辐射,促进示范体系的良性运营,让更多的患者受益于精准医疗,推动我国精准医疗的深入发展和落地应用。

此前,该项目已于3月29日召开综合绩效评价会议。赵杰汇报了项目的总体考核指标完成情况,成果产出与应用推广情况、组织管理与人才培养情况等,并对专家组提出的问题逐一进行了解答。项目组评审专家一致认为,该项目组织管

今日导读

- 关注世界高血压日活动 2版
- 产业帮扶拓宽村民增收路 6版
- 2型糖尿病可以“根治”吗 7版
- 不可不知的新生儿筛查 8版



请扫码关注
微信、微博